

擘画鹭岛新画卷

习近平生态文明思想的『厦门实践』

新华社记者

厦庇五洲客，门纳万顷涛。行走在厦门，人们总会与美景不期而遇：筍筍湖白鹭翩跹起舞，鼓浪屿绿树红瓦交映，五缘湾海天浑然一色……“抬头仰望是清新的蓝，环顾四周是怡人的绿。”习近平总书记对厦门充满感情，珍惜这里的一草一石。当年，从来到厦门市工作，到担任福建省领导，再到后来在中央工作期间，习近平同志对厦门生态环境保护作出的一系列部署，已结出累累硕果。作为习近平生态文明思想的重要孕育地和先行实践地，30多年来，鹭岛儿女牢记嘱托，坚持“一张蓝图绘到底”，系统治理、久久为功，以高水平海洋生态修复助力高质量发展，描绘出一幅人与自然和谐共生的生动画卷。

锚定长远目标 坚持“一张蓝图绘到底”

国际花园城市、联合国人居奖、国家森林城市……这些美誉，都是属于厦门的。但厦门的美，却并非一直如此。

1985年，国务院批准将厦门经济特区范围扩大到全岛。这年夏天，习近平同志风尘仆仆从河北正定南下厦门履新，担任市委常委、常务副市长。

彼时的厦门，虽然是个沿海城市，但市容市貌很旧，有人形容“厦门像一个美丽的姑娘，却穿了一身破旧的衣裳”。而污染严重的筍筍湖给厦门人摆出了一道难题：如何处理好发展和保护的关系？经济发展一定要以牺牲环境为代价吗？

习近平同志经过深入调研思考，对这一问题有着清醒的认识：“我来自北方，对厦门的一草一石都感到是很珍贵的。”

“能不能以局部的破坏来进行另一方面的建设？我自己认为是很清楚的，厦门是不能以这种代价来换取其他方面的发展。”

方向明确，经济发展不能以牺牲环境为代价——“最爱月斜潮落后，满江渔火列筍筍。”筍筍湖，原先是深入厦门岛的内湾渔港，“筍筍渔火”是厦门历史上的八大景之一。

但上个世纪七八十年代，经过围海造田、筑堤围湖，筍筍港变成了近乎封闭的筍筍湖。工业和生活污水大量排入，水体发黑发臭，周边百姓叫苦不迭。“筍筍湖何时不再黑臭？”当地群众发出了治理筍筍湖的呼声。

“筍筍湖要治理，截污、清淤、建污水处理厂，哪样不是硬骨头？那时候厦门刚设立经济特区，恨不得一分钱掰成两半花，太难了！”81岁的张益河是筍筍湖治理的亲历者之一，见证了筍筍湖从污水溢流、鱼虾绝迹到鸥鹭翔集、重现光彩的巨变。（下转第四版）

倪岳峰在全省推动金融高质量发展专题研讨班开班式上强调

统筹推进经济和金融高质量发展 奋力开创新时代河北金融工作新局面

王正谱出席

河北日报讯（记者四建磊 吴楠）2月20日，全省推动金融高质量发展专题研讨班在省委党校（河北行政学院）开班。省委书记、省人大常委会主任倪岳峰在开班式上作专题辅导报告。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记党中央金融工作会议、省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班上的重要讲话精神，全面落实党中央决策部署，统筹推进经济和金融高质量发展，奋力开创新时代河北金融工作新局面。省委副书记、省长王正谱出席。

倪岳峰指出，习近平总书记在中央金融工作会议和省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班上的重要讲话，思想深邃、视野开阔、论述精辟、内涵丰富，是习近平经济思想的重要组成部分，是马克思主义政治经济学关于金融问题的重要创新成果，为新时代新征程推动金融高质量发展提供了根本遵循和行动指南。各地各部门要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为重要政治任务，准确把握中国特色金融发展之路的深刻内涵和建设金融强国的目标要求，切实增强做好金融工作的责任感和使命感，以实际行动忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

倪岳峰强调，近年来，省委、省人民政府认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，推动金融高质量发展取得新进展新成效，全省金融业保持较快发

展态势，金融支持实体经济有力有效，企业上市融资取得突破，风险防范化解稳妥推进。与此同时，我省金融工作也存在一些问题和不足。各地各部门要准确把握河北金融工作面临的形势，胸怀“国之大者”，强化使命担当，扎扎实实推动金融高质量发展迈上新台阶。

倪岳峰指出，要全面加强金融监管，坚决守住不发生系统性金融风险底线。金融监管要“长牙带刺”、有棱有角，抓好监测预警，消除监管盲区，强化监管协同，依法将所有金融活动全部纳入监管，严格执法、敢于亮剑，严厉打击非法金融活动。要以“时时放心不下”的责任感，有效防范、及时处置中小金融机构风险，建立防范化解地方

金融风险长效机制，促进金融与房地产良性循环。要依法依规推进金融创新，严把市场准入关口，做好产业资本和金融资本风险隔离，提升群众风险防范意识，保障金融市场健康运行。

倪岳峰强调，要持续深化金融供给侧结构性改革，为经济社会发展提供高质量金融服务。要强化重大国家战略金融支持，推动雄安新区创新发展，有序承接金融机构疏解，不断加强区域金融合作，在围绕中心、服务大局中展现担当作为。要强化对现代化产业体系的金融支持，疏通资金进入实体经济的渠道，搭建科技、产业、金融对接平台，打造和开放更多科技金融场景，推动金融与科技双向赋能。（下转第四版）

推动金融高质量发展 为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章提供有力支撑

河北日报评论员

全省推动金融高质量发展专题研讨班，深入学习贯彻习近平总书记在中央金融工作会议、省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班上的重要讲话精神，全面落实党中央决策部署，围绕金融工作怎么看、怎么干深入研讨交流。这对于正确认识我省金融工作面

临的形势任务，强化问题导向，压实工作责任，推动金融高质量发展，为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章提供有力支撑，具有十分重要的意义。

金融是国民经济的血脉，是国家核心竞争力的重要组成部分，金融高质量发展关系中国式现代化建设全

局。当前，河北各项事业保持良好发展态势，金融发展取得新进展新成效，我们正面临着推动高质量发展最好的时机。面对新形势新任务新机遇，我们要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为重要政治任务，与学习贯彻习近平总书记关于金融工作

的重要论述结合起来，与学习贯彻习近平总书记视察河北重要讲话精神结合起来，切实增强做好金融工作的责任感和使命感，统筹推进经济和金融高质量发展，奋力开创新时代河北金融工作新局面。（下转第八版）

强作风 优环境 抓落实

看准的事就盯住不放

沧平

2月18日，我市召开强作风优化营商环境暨警示教育大会，发出了驰而不息强作风的“动员令”，吹响了持续优化营商环境的“冲锋号”。会议强调，要强化干事创业，看准的事就盯住不放，干一件是一件、干一件成一件，不达目的、决不收兵。

“看准的事就盯住不放”，既体现“务实”的智慧与眼光，更呼唤“务实”的决心和力量。干任何事情，既要看得准，更要抓得狠。看准不抓，再多的措施也只是镜花水月；抓而不狠，再好的方案也只是纸上谈兵。

思想是行动的先导。想要“看得准”，就要以求真务实的作风主动谋事。近年来，我市牢记习近平总书记殷殷嘱托，大力推进京津冀协同发展、黄骅港规划建设、盐碱地综合利用“三件大事”，扎实推进大运河文化带建设、城市更新、民生实事等重点工作，靠着广大干部的韧劲和决心，一批大事难事得以克服重重困难，取得了突破。这充分表明，越是难办的事，越要下苦功夫、硬功夫、笨功夫，以“钉钉子”精神久久为功、一抓到底，以咬定青山不放松的执着赢得主动、赢得优势、赢得未来。

时间不等人、机遇不等人、发展不等人。工作中，在一些党员干部身上，存在着制定政策不及时、出台措施不具体、跟踪督办不彻底等现象，导致达不到预期成效，甚至形成“中梗阻”。个别党员干部“躺平”心态严重，为了“不出事”、宁可“不干事”，推动工作节奏慢、磨洋工，交代的事情迟迟没有回音，面对急难险重任务畏手畏脚绕着走，千方百计上推下卸。这些都与沧州高质量发展的浪潮背道而驰。

机遇稍纵即逝，一旦“看准了”，便要“抓紧干”，容不得半点迟疑。我们要抓住一切有利时机，利用一切有利条件，以“等不得”“慢不得”“坐不住”的紧迫感和责任感抢时间、赶进度，在政策里找方向，在方向里找机遇，不频频、不变道、不折腾、不跑调，真正做到一张蓝图绘到底、工作一竿子插到底。

好成绩是干出来的，好势头是拼出来的。新的一年，在项目建设、招商引资、乡村振兴一线，让我们蓄足劲、拉满弓、绷紧弦，不驰于空想、不骛于虚声，不坐而论道、不当清谈家，以一往无前的奋斗姿态、只争朝夕的拼劲干劲，在爬坡过坎中攻城拔寨、凯歌以行。

以雪为号 闻令而行

2月20日，我市迎来龙年首场降雪，为保障交通顺畅和市民出行安全，城管局以雪为令，迅速启动清雪应急预案，组织环卫干部职工和各类清雪机器75台，对城区主次干道开展融雪剂播撒、积雪清扫工作。截至昨晚11点，共撒固体除雪剂200吨，融雪剂560吨。目前，除雪工作还在全力进行中。图为环卫工人正在清扫道路积雪。

魏志广 摄



京津老人“冀”情沧州

——走进青县康泰养老护理中心看养老服务协同发展

本报记者 于海涛

走基层 看协同

春节期间，走进位于青县清州镇的康泰养老护理中心，满目温馨与喜庆。室内窗明几净、温暖如春，老人们正围坐在桌前和工作人员一起写福字、剪窗

花，火红的窗花映衬着老人们脸上幸福的笑容——新春新岁，浓浓的年味扑面而来。

“身边有这么多‘老伙计’陪着、乐着，每年过年都热热闹闹的。”来自北京的刘耀明老人说，他已经在这里度过了四个春节，舒适的居住环境、周到的康养服务，让他体验到了家一般的温暖。

康泰养老护理中心的老人们其乐融融安度晚年的场景，正是我市加快推动京津冀养老服务向纵深发展的生动见证。2023年5月，习近平总书记视察河北并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会时强调，要推进京津冀养老项目向河北具备条件的地区延伸布局。我市充分发挥毗邻京津的区位优势和便捷的交通条件，

支持京津养老服务供需资源有效对接，加大引进高端健康养老产业项目力度，进一步优化养老服务资源配置，打造“医养结合”协同养老新模式，吸引了众多京津老年人来沧州安享晚年。

“紧邻京沪高速青县收费站，周边湿地公园、盘古公园等生态景观环绕，便捷的交通条件和良好的周边环境，是我们吸引京津及省内其他地市老人来这安度晚年的重要外部条件。”康泰养老护理中心护理部主任张金丽介绍说，这里的医生全部是主治及以上职称的医师，强大的医护团队和齐全的医疗设备为老人们生命健康提供了有力保障。（下转第八版）

京津冀交通一体化持续向纵深拓展

“轨道上的京津冀”跑出加速度

沧州推出企业开办领域优化营商环境2.0版

22条举措破解企业登记注册“堵痛难”

均见第八版